

强基层 建强科 重预防 抓典范 提素质 啃硬骨

全市卫生健康事业高质量发展

本报讯(记者 闫晏宏) 2019年,我市卫健系统以构建优质高效医疗服务体系为主线,紧紧围绕解决“看病难、看病贵”问题,抓重点、补短板、强弱项,以高定位、高标准、高要求,推动全民健康水平大幅提升,全市卫生健康事业迈向高质量发展阶段。

强基层,努力实现“小病不出村、大病不出县”。针对县域医疗服务能力建设的薄弱环节实行重点帮扶,全市开展对口支援和基层医务人员大培训,提升县域医疗综合服务能力。截至2019年年底,全市共有三级医院4所,二级医院114所,建立了两所“标准版”市级胸痛中心、6所“基层版”县级胸痛中心;三级医院已全部建立远程会诊中心,市人民医院、市中心医院、市妇幼保健院和市第三人民医院启动了日间手术工作,全省确定的298种日间手术已全部在我市铺开,满足了群众多种类、多层次的就医需求。

建强科,着力解决“看得了病、看得好病”问题。2019年一年间,我市成立了葛沟波院土工作室、10个名医工作站、8个名医工作室、8个博士工作站,组建了18个市级专科联盟,全市已汇集国内名专家近

40人。一年来,专家团队通过远程指导、来临出诊、手术、授课、教学查房等形式,提升了我市各专科医学能力,使群众在家门口就可以享受到国内一流专家的优质医疗服务。同时,开通就诊、转诊绿色通道,解决老百姓“看病难”“看病贵”“看病烦”的困扰。

重预防,在群众“不得病、少得病”上下功夫。以增强人民群众健康素养为根本,努力构建“大卫生、大健康、大宣传”工作格局。深入开展防治结核病日、世界卫生日、全民营养周、世界家庭医生日等群众性健康知识宣传,在健康临汾官方网站、微信公众号共发布信息1000余条。建立了市、县、乡、村“健康大讲堂”阵地网络,做到了“五有”,即有场地、有牌子、有机构、有制度、有队伍,全年共举办讲座1535场。家庭医生健康“守门人”作用凸显。截至2019年年底,全市共组建家庭医生团队2637个,参与签约家庭医生4123人,一般人群签约率67.91%,重点人群签约率85.66%,建档立卡贫困人口和计生特殊家庭签约率100%,群众获得感、幸福感不断增强。

抓典范,创建“居家养老、医养结合”新生活。将新型养老模式和与

之配套的养老服务体系建设,列入民生大计。截至2019年年底,我市已有省级医养结合试点机构两个,省级村卫生室与乡村老年人日间照料中心融合发展试点3个。全市有3家三级综合医院、7家二级医院、4家民营医院开设了老年病科,77%的养老机构与医疗机构签订了服务协议,83%的村卫生室与村老年日间照料中心实现了融合发展,全市80%二级以上的各级医疗机构开通了老年人优先挂号、优先就医的便利服务绿色通道,社区老年家庭服务实现了全覆盖,辖区65岁以上老年人健康管理率达到81%,家庭医生签约率达到85%。居家养老健康与医养结合服务能力逐步增强。

提素质,坚持“大妇幼、大健康”发展理念。落实省级民生实事,为全市城乡孕产妇提供免费产前筛查和诊断服务,全年筛查34789人,完成省定任务112.22%;贫困县农村妇女宫颈癌、乳腺癌、0-6岁儿童残疾筛查和诊断分别完成省定任务100.12%、102.6%、150%;扎实推进我市十大民生实事之一的新生儿“三项疾病免费筛查”,筛查41157人,筛查出的34例阳性病例均得到了及时诊断和治疗;继续实施艾滋病、梅毒、乙

肝母婴传播阻断项目,举办预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作培训班,推进公共场所和用人单位母婴设施建设,共建成母婴设施124个,母婴设施配置率达100%。通过实施民生实事项目,大幅提高了全市妇女儿童健康水平和身体素质。

啃硬骨,“春风化雨、润物无声”打赢收官战。采取全面托管、对口帮扶、建立医联体、派驻专家等方式快速提升贫困县县级医疗机构管理水平和医疗技术,全市3所三级医院全部与贫困县医院建立了医联体;建立健康扶贫工作“一月一主题、一月一研判、一月一调研、一月一通报、一月一见面”制度,落实“基本医保、大病保险、健康扶贫补充保险、医疗救助”四道保障线。截至2019年年底,我市10个山区县1118所村卫生室全部达标,79所乡镇卫生院设施配备、全科医生配备全部达标,建档立卡贫困人口33种大病救治率达100%。全市累计大病救治10680人,慢病管理39746人,兜底保障420人,全市建档立卡贫困人口自付比例降低至4.29%,24384人享受先诊疗后付费“一站式”服务,有效提升了山区县医疗水平,大大减轻了贫困群众医疗负担。

绿色托起魅力乡村

本报记者 韩晓芳

3月以来,国家林业和草原局先后公布了两批国家森林公园乡村名单。日前,记者来到荣获“国家森林公园乡村”称号的浮山县寨圪塔乡山交村、响水河镇东陈村,探寻森林乡村的发展之道。

绿色 美了一片山水

“我们村2003年开始搞退耕还林,后来又在村里搞绿化,在道路两旁种植连翘等等,森林覆盖率达到66%,村民庭院绿化率40%以上。”寨圪塔乡山交村党支部书记李刚对村里的情况门儿清。市编办驻该村“第一书记”兼扶贫工作队长张健说:“这儿的自然条件适合种连翘,村里以连翘为核心开发了端午茶系列,采摘、挑选等环节还可以吸纳很多人同时就业,为村民提供了增收渠道。”

正在门前小花园里拔草的村民刘海霞说:“我前种的菊花、侧柏、连翘、红果等花木果树,都是村里统一买苗木,统一找人栽植的,村民不用出一分钱,按规定谁门前谁管理,谁管护谁受益,大伙儿管理得都很用心。”

“去年全县经济工作会议上确定了‘生态环境立县、现代工业强县、现代农业富民、民生事业惠民’的工作思路,结合这一思路,乡里将‘举好党建旗、筑好防火墙、吃好连翘饭、走好旅游路、打好生态牌、抓好新产业’作为重点工作,坚持退耕还林,全乡种植连翘等作物一万多亩。”指着眼前苍茫的大山,该乡副乡长介绍,乡里计划以山交村为圆心,辐射周边四五个村庄,结合临近的太皇峪风景区,规划建设康养小镇。

林木 富了一方百姓

村在绿中,人在景中。春光明媚的响水河镇东陈村嫩芽初发,绿意盎然。

东陈村坡耕地面积约占总耕地面积的80%左右,仅靠种庄稼,难以实现脱贫致富。为了实现经济效益与生态效益的双赢,几年前,村里开始种植经济林,享起了“绿色”的福。据村党支部书记温金锋介绍,为了带领村民劳动致富,村“两委”发动村民利用荒山荒坡垦地造林,种植了法桐、国槐、柳树、红叶李等树种。后来,又组织大家发展合作社。“村民们从中受益后,在能利用起来的边角地块、道路两旁都种上了各种林木,现在,村里栽植面积已达到2000亩以上。”

“我们村现在在600多亩核桃林、600多亩育苗基地、100多亩林场,水库旁和沟里还栽植了1000多亩林木。”村会计王长林说,村里土地总面积5000余亩,其中耕地有2700亩,其余地块种植了多种林木,林地还可以间作小麦、玉米、药材等低秆作物,经过综合管理,农民已实现了稳定增收。

林局+县域 靓了一张名片

“我们与寨圪塔乡合作造林5500亩,目前,植树会战正如火如荼。”据省中条山国有林管理局副局长吴应建介绍,局县合作造林是我省林草系统和地方政府加快国土绿化、促进区域社会经济发展的一项重要举措,也是实现全省2020年、2025年森林覆盖率达到23.5%、26%的目标储备资源,目的是打造协调合作“朋友圈”、生态建设“共享圈”,当地群众“增收圈”。

该局与浮山县计划今年合作造林3万亩,涉及北王、北韩、天坛、寨圪塔四个乡镇,该项目倡导“退耕还林、恢复生态,连翘上山、玉米进川”,结合百姓意愿及自然条件,重点种植连翘等绿化植被,还栽植了白皮松、刺槐、华山松等树种,旨在利用荒山荒坡打造林业精品工程,增加百姓收入,保护植被,降低防护压力,实现绿化、彩化、财化有机结合。“我们将发挥国有林局在种苗、人才、技术等方面的优势,与浮山县实现资源共享和优势互补,推进国土绿化保质提速,实现林草事业高质量发展。”

树木拥有绿色,乡村更有活力。市规划与自然管理局工作人员介绍,今年,我市将依托三北防护林、退耕还林、天保工程、太行山绿化、通道绿化等国家、省重点工程和项目,完成营造林34万亩、32个园林村绿化,让“森林乡村”成为临汾名片,促进绿水青山转化为金山银山,实现生态效益与经济效益的有机统一。

临汾公安处

开展廉政宣誓活动

本报讯(通讯员 谢欣欣)为切实加强以党员民警为重点的廉政教育,努力营造思廉、尚廉、守廉的浓厚氛围,4月9日,临汾铁路公安处组织机关各党支部全体党员民警,集中开展了廉政宣誓活动。宣誓活动中,全体党员民警面对国旗和国徽进行廉政宣誓:“国旗在上,警察的一言一行,绝不玷污金色的盾牌。宪法在上,警察的一思一念,绝不触犯法律的尊严。人民在上,警察的一生一世,绝不辜负

人民的期望……”铮铮誓言久久回响,表达了全体党员民警永葆清正廉洁政治本色的坚强决心和维护铁路运输生产安全的坚定信念。

通过廉政宣誓,全体党员民警精神上得到了洗礼,思想上受到了教育,进一步坚定了廉洁从警意识。民警们纷纷表示,要以誓言见真心,以实际行动实效,立足岗位,恪尽职守,认真践行《中国警察廉政宣言》,做清正廉洁、守护正义的表率。

本版责编:陈 娟

本版校对:刘志霞

市城市管理局

提升城市品质 改善市容市貌

本报讯(记者 韩晓芳) 去年以来,市城市管理局以打造“环境优美、功能完善、特色鲜明、管理有序、和谐宜居”的市容市貌为目标,以城市环境综合整治和民生服务保障为抓手,不断提升城市管理水平。

2019年3月起,市城管局针对市区脏、乱、差、堵现象和不文明行为,组织开展了城市环境大提质行动,通过实施“小联合执法,大提质出彩”,全力打造清新整洁、舒适优美、文明靓丽的城市形象。

该局推行市区“133”生活垃圾不落地工程、道路机械化“1223”作业模式,生活垃圾收集率、转运率、处理率均达到100%;自去年3月1日开始,每月对市区主次街道进行一次大清洗,并采用“借雨洗城”“重污染天气后重洗”等多种方式,确保路面见本色、设施见本色,有效改善市区环境卫生面貌。同时,对责任范围内的裸露场地进行了全面排查整治,加强渣土车清运管理,采取集中清理、苗木绿化、绿网覆盖等措施,确保无扬尘污染。

按照“清理取缔一批、高压淘汰一批、规范设置一批”的原则,该局以规范、教育为手段,联合交警、市场监管、交通、规划和自然资源等部

门,集中整治解决市区非机动车辆乱停乱放、垃圾杂物乱堆乱倒、商户乱摆乱占、广告乱贴乱画、违规私搭乱建这5项严重破坏市容市貌、侵犯市民利益的“五乱”现象,推动了市容市貌的全面提升。

为推进市区道路交通综合整治,畅通城市交通,根据市政府《市区道路交通综合整治工作方案》,自去年8月初起,该局联合交警、市场监管等部门开展了市区市容环境卫生专项“清乱”行动,对临街店外堆放、店外经营、乱贴乱画、乱停乱放进行全方位打击,全方位打造解放路示范精品街道,并以此为标杆,逐步向其他十条街道推进。尤其针对非机动车辆乱停乱放行为,该局坚持柔性执法,采取“微信集赞”的模式,免费领取车辆,仅此一项,市民参与人数便超过25万人次,起到了良好的宣传效应,营造出良好的舆论氛围。

该局还致力于餐饮业油烟整治,自去年9月初开始,集中对露天烧烤摊点进行巡查整治,市区临街100余处烧烤摊点全部予以取缔。在整治露天烧烤的同时,该局还积极配合市场监督管理部门进行餐饮业油烟排放整治,成效显著。

按照“二青会”组委会安排,该

局采取“一补、二修、三拆、四清、治五堆”措施,对滨河东路、滨河西路、迎宾大道、秦蜀路南延等重点路段的裸地、缺株进行补栽;对道路及附属设施进行修补、对破旧围墙围栏进行修补翻新,对同盛实验中学北路和西路进行拓宽改造。新建了雨水、污水排水管道和自来水管,增加了路灯和行道树;拆除破旧围墙围栏、破旧建筑、大型广告牌;清理广告、清扫道路、清洁设施、清洗苗木;对辖区内积存垃圾、死角垃圾进行地毯式排查,并全部清理,圆满完成“二青会”比赛场馆及周边整治工作,展现了我市整洁、绿色、文明的城市形象,为“二青会”顺利召开营造了良好环境。

除此之外,该局还对市区所有的绿化设施进行了全面垃圾清掏,场面清洗、绿化补栽、行道树刷白除害、苗木修剪,实现了绿化提质全覆盖;加强了对滨河东路南延、秦蜀路南延、五一东路等10个管养单位的考核,并将考核结果与管养经费挂钩,奖惩兑现,全面提高管养水平。

作为市区靓城提质“三大行动”牵头单位,市城管局按照“1234”工作思路,多措并举、精准发力,高标准推进实施。整治行动前,各分指挥部就

对“三大行动”9大类31项整治内容进行了详细调查摸底,并在全面摸清底数的基础上,制订了目标任务、责任分工和推进进度3个清单,确定了精细化、精准化的整治标准和实施方案,统一标准、统一行动,一杆尺子量到底,有力保障了靓城提质“三大行动”的快速推进。

“三大行动”中,市城管局具体负责“三下”整治行动。按照“先难后易、分步推进”的原则,该局从难度最大、最难推进、最迫在眉睫的街道和区域开始整治,广告下墙行动从楼顶广告最集中、震慑力最强、反响最大的平阳广场入手,管线下地行动从“蜘蛛网”现象最严重的解放路、平阳北街、万寿巷率先启动,率先拔掉“拦路虎”,形成了强大的震慑效应,高质量助推城市品质大提升。经过两个月的集中整治,市区十二条主干街道周边的楼顶、楼面、楼宇间广告招牌、墙上附着物及各种架空线路已全部整治完毕,极大地消除了高空坠物的危险,增加了市民的安全指数、幸福指数。

重点报道

多一双公筷 多一份安心

临汾日报 社宣